Biegung beim Stahlbeton  Datun

Stahlbeton ist ein \/erbundbausfoﬁ, bei dem Stahl und Beton zusammenwirken.
Als Richtlinie fur die Ausfuhrung von Stshlbeton wird die ONORM B 1992-1-1
(Mindestbewehruns, Bewehrungsregeln, . . ) verwendet.

Wirkungsweise des Stahlbetons

Beton kann hohe Druckkrdfte tbernehmen. Er ist aber nur wenig zugfest.
Zum Beispiel C 25/30 hat eine Druckfestigkeit von 30N/mm? aber nur eine /usfestigkeit von 1,8N/mm2.
Stahl ist sehr zugFest und wird deshalb dort eingebduh WO 3r'o'Bere Zugkr'dﬂe auftreten.

BELASTUNG Der Balken wird auf B 18GQUNG " beansprucht
REIEETANIERRR,

Daraus entstehen im Balken folgende 3 innere Krafte:

—— Biegedruck
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LICHTE WEITE B |egeZUg
SPANNWEITE AUFLAGER Ouer‘ kP@'Ft

Dile Belasfung eines auf Biegung bednspruchferlw Bauteils fihrt zu einer \/erFormung = Durchbiegung.

Dabei entsteht zwischen den /A\uﬂagern unten eine \/erl'a'ngerung = Zugzone und im oberen Bereich
verkirzt sich der Bauteil = Druckzone. Dieser Biegezug und Biegedruck bildet ein Kraﬂepddr.

Spannungsverteilungen bei Biegebeanspruchungen (Schlaffe Bewehrung)
OBERKANTE
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UNTERKANTE  HOLZ STAHLBETON STAHLBETON . , Hier ist das Kraftepaar
ZUSTAND | 2sTAD I R ISSE (Druck- und Zugkraft)
Beim Holz ist die Zug=  Beim Stahlbeton ubernehmen zunichst Beton dargestellt
und Druckfahigkeit sleich und Stahl gemeinsam die Zugkrdfte. = Das aufzunehmende
groB. Es ergibt sich eine Zustand | (geringe Belastung). Biegemoment errechnet
annshernd dreieckige Wenn die Last weiter erhoht wird, reiBt der sich durch die Formel
Spannungsverteilung. Beton. Die Zugkraft wird nur mehr durch den Moment = Kraft mal
Stahl aufgenommen. = Zustand . Hebelarm (z)
Beim Stahlbeton ist eine Mindestbewehrung (meist Die Tragfshigkeit (GroBe des Momentes)
0,14% der Querschnittsflache) vorgeschrieben. hangt ab von:
Diese /\/\indestbewehrung soll den Ruck, der beim ' & '
Uberams von Zuskand | zom Zustend 1l aftetes  MAtEM 1AL (GUte, Querschnitt)
kann, abfangen vom Hebelarm z
Querkraft, Schub im Stahlbeton = ca. 2/3 Balkenhche

BELAS TUNG Damit die Belastung vom Feld auf die Auflager
%7 %7 kommt, bildet sich im Bauteil eine Art Fachwerk
‘ aus.
! Druckstreben leiten die Last unter 45° nach unten
* Danach muss die Last iber Zugdidgonalen wieder
| nach oben gehoben werden.
Zum Auflager hin konzentrieren sich die Krafte.

vV VoV
st
766909245
225

Halber Da Beton nur beschrankt Zug aufnehmen kann,
AUFLAGER S;?gaeton' muss haufig vor den Auflagern eine zusatzliche

Bewehrung (Schubbewehrung) eingebaut werden.
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